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Анотація. У статті доведено, що в умовах глобалізації та включення 
української освіти до єдиного європейського освітнього простору та з метою 
збереження національної самобутності, особливо важливим є досвід Закарпаття як 
поліетнічного регіону. Необхідність оновлення змісту, форм організації навчання в 
початкових школах в умовах поліетнічного середовища вмотивовує підвищені 
вимоги до активного застосування вже накопиченого педагогічного досвіду, 
адаптації провідних ідей минулого до сучасних вимог та викликів. Підготовка 
вчителя початкових класів, готового до взаємодії з представниками інших культур, 
обміну культурними цінностями, трансляції смислів культури, є пріоритетним 
завданням вищої освіти, а його розв’язання сприяє ефективній організації простору 
міжкультурної взаємодії в Закарпатті. Окреслено необхідні принципи створення 
міжкультурного простору початкової школи в Закарпатті. Підкреслено важливість 
створення позитивного характеру взаємостосунків між учнями, представниками 
різних культурних груп, особливо міжкультурною більшістю та культурною 
меншістю. у закладі вищої освіти важливо сформувати педагога як особистість, 
яка є носієм і оберегом національної культури, духовних цінностей. 

Ключові слова: учитель початкової школи, учні, міжкультурний простір, 
Закарпаття, Україна, поліетнічне середовище. 

Актуальність (Introduction). 
Сучасні тенденції глобалізації 
призводять до стрімкого розвитку 
контактів між представниками різних 
культур. Український соціум 
складається з низки спільнот, що мають 
різні етнокультурні, мовні, конфесійні 
характеристики, плекають власні 
культурні традиції. Співіснування 
різноетнічних груп у певних умовах 
сприяло напрацюванню соціального 

досвіду, певних норм взаємин. 
Наявність культурних відмінностей у 
межах одного середовища не може не 
впливати на систему освіти. 

Географічне розташування 
Закарпаття є своєрідним у порівнянні з 
іншими регіонами України, оскільки 
межує з декількома країнами – 
Словаччиною, Угорщиною, Румунією та 
Польщею. Відтак, освітній простір 
Закарпаття перебуває на перехресті 
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культур, у якому перетинаються мови, 
погляди, звичаї, манери поведінки, 
суспільні устрої представників різних 
етносів [6]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). 
Проблемою підготовки  учителів 
початкової школи до роботи з учнями в 
міжкультурному просторі Закарпаття 
займалися українські дослідники: 
Я. Гулецька, Л. Гончаренко, А. Зубко, 
В. Кузьменко та ін., які вивчали 
становлення міжкультурної освіти; 
сучасні концепції розвитку освіти й 
освітнього простору аналізували 
О. Іванов, В. Козирєв, І. Крупіна, 
В. Лєвін та ін.; розвитку міжкультурної 
компетентності педагогів присвятили 
свої праці О. Березовська, 
Л. Гончаренко, Б. Жанкіна, А. Маслова 
та ін.; сучасні тенденції виховання 
культури міжнаціонального спілкування 
обґрунтували Н. Воскресенська, 
Н. Ганнусенко, В. Заслуженюк та ін.; 
вивчила теорію і методику 
міжкультурної взаємодії під час 
професійної підготовки майбутніх 
учителів Н. Якса; О. Фізеші розглядала 
актуалізацію ретродосвіду початкової 
школи Закарпаття в умовах 
реформування освіти України; 
Т Молнар займалась підготовкою 
майбутніх учителів початкової школи до 
полікультурного виховання учнів. 

Мета (Purpose). Мета 
дослідження полягає в з’ясуванні 
особливостей роботи учителів 
початкової школи з учнями в 
міжкультурному просторі Закарпаття. 

Методи (Methods). Аналіз, 
синтез, узагальнення. 

Результати (Results).  В умовах 
глобалізації та включення української 
освіти до єдиного європейського 
освітнього простору та з метою 
збереження національної самобутності, 
особливо важливим є досвід 
Закарпаття як поліетнічного регіону, 
який упродовж останніх ста п’ятдесяти 
років перебував у складі різних держав і 

зумів при цьому зберегти свою етнічну 
розмаїтість за рахунок поширення 
початкових шкіл, в яких діти з раннього 
віку залучалися до вивчення рідної 
мови, культури, історії, традицій при 
цьому зберігаючи толерантне 
відношення до численних етносів, які 
споконвіку проживали на території 
Закарпаття. Характерною рисою 
освітніх процесів, які мали місце в краї 
впродовж досліджуваного періоду, є не 
тільки толерантне ставлення до 
представників різних національностей, 
але й активне включення до вивчення 
мови та засвоєння їхньої культури, адже 
традиційним у Закарпатті є володіння 
двома або трьома мовами, що 
забезпечувалося в тому числі й у межах 
початкових шкіл. Відтак, необхідність 
оновлення змісту, форм організації 
навчання в початкових школах в умовах 
поліетнічного середовища вмотивовує 
підвищені вимоги до активного 
застосування вже накопиченого 
педагогічного досвіду, адаптації 
провідних ідей минулого до сучасних 
вимог та викликів [11]. 

Історично склалося так, що 
Закарпаття – один із найбільших 
поліетнічних, самобутніх регіонів 
України, де проживають понад 100 
етнічних спільнот. Згідно з 
Всеукраїнським переписом населення 
2001 року, в краї проживають 1010,1 
тисячі українців (80,5 відсотка), 151,5 
тис. угорців (12,1 відсотка), 32,1 тис. 
румунів (2,6 відсотка), 14,0 тис. ромів 
(1,1 відсотка), 5,6 тис. словаків (0,5 
відсотка), 3,5 тис. німців (0,3 відсотка), а 
також 1540 білорусів, 565 євреїв, 518 
поляків, 490 вірмен та ін. 
Багатонаціональний склад населення 
Закарпаття зумовив його 
поліконфесійний характер. Сьогодні в 
області близько 40 конфесій, течій, 
напрямів, 1,5 тисяч релігійних 
організацій. Конфесії відігравали 
важливу роль у розвитку освіти області. 
До І світової війни засновниками всіх 
шкіл краю в основному були різні 
релігійні організації. У період між двома 
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світовими війнами (період входження 
Закарпаття до складу Чехословаччини) 
функцію утримання навчальних 
закладів бере на себе держава, але 
засновником великої кількості шкіл 
залишається церква [8]. 

Сьогодні на Закарпатті діє 51 
громадське об’єднання національних 
спільнот та етнічних груп, у тому числі 
11 - угорської, 15 - ромської (13 
товариств і 2 асоціації), 4 - словацької, 4 
- румунської, 2 – німецької, 2- 
єврейської тощо. По одному 
об’єднанню мають польська, 
вірменська, білоруська та 
азербайджанська громади. І нещодавно 
було зареєстровано ще одне 
громадське товариство - «Еллада», яке 
об’єднало греків Закарпаття. В області 
створена унікальна мережа освітніх та 
культурно-мистецьких закладів, що 
зробило Закарпаття базовою областю у 
забезпеченні державної політики та 
соціальних гарантій представників 
національних меншин. В Ужгороді діє 
Центр культур національних меншин 
Закарпаття, крім того, в Мукачеві - 
Центр німецької культури «Паланок», в 
смт. Солотвино Тячівського району - 
Центр румунської культури і в Ужгороді 
- Центр ромської культури «Романі Яг». 
Мовами нацменшин проводиться 
навчання у 128 загальноосвітніх школах 
області. За офіційними даними 
Закарпатської ОДА, із 359 
зареєстрованих друкованих 
періодичних видань в області 30 
видається мовами національних 
меншин [9]. 

Проблеми міжкультурної 
комунікації в поліетнічному 
інформаційному просторі (на прикладі 
аналізованого реґіону) доводять, що 
шлях до демократичного життєустрою 
має супроводжуватися насамперед 
якісною зміною властивостей 
організаційних структур: від 
притаманної тоталітарному суспільству 
ієрархічної організації через конкуруючу 
й індивідуалістську до організації 

консолідуючого типу в демократичному 
суспільстві [2]. 

Проблема полікультурності та 
поліетнічності є надзвичайно 
актуальною й для багатонаціонального 
регіону України – Закарпаття. Так, 
згідно інформації департаменту освіти і 
науки Закарпатської ОДА із 668 шкіл 
регіону у 118 навчаються мовами 
нацменшин. У тому числі – 66 з 
угорською, 12 – румунською, 1 – 
українсько-словацькою, 31 – з 
українською та угорською, 2 – 
українською, румунською мовами та ін. 
Для не чисельних меншин відкрито 
недільні школи з ромською, 
єврейською, польською мовами 
навчання. Мережа навчальних закладів 
постійно удосконалюється та 
розбудовується. З огляду на це, одним 
із пріоритетних завдань місцевих 
органів влади є подальше зміцнення 
історично-традиційної атмосфери 
міжетнічної злагоди, толерантності 
співжиття та високого рівня 
взаєморозуміння між представниками 
різних національних груп, конкретне 
вирішення їхніх запитів щодо 
збереження національної ідентичності 
[7]. 

У наш час у країні склалася 
ситуація, коли культурне розмаїття, що 
реально існує, недооцінюється, а іноді 
сприймається як гальмо на шляху 
національної консолідації. Незважаючи 
на фактичне культурне, етнічне та 
конфесійне розмаїття в країні, більшість 
населення не бажає приймати світ у 
всьому його різноманітті. Протягом 
багатьох десятиліть формувалися 
забобони і стереотипи щодо різних груп 
населення. Велика кількість внутрішньо 
переміщених осіб понукає шукати дієві 
інструменти для адаптації та 
соціалізації в регіонах України людей, 
відмінних своїми мовними, релігійними, 
культурними та іншими 
характеристиками. Також надзвичайно 
актуальними є розвиток громадянської 
освіти й системна цілеспрямована 
робота з об’єднання країни, розвитку 
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міжрегіональних зв’язків, інтеграційних 
процесів і співпраці. Відповіддю на ці 
виклики може бути увага до 
регіональних особливостей та їхнє 
широке представлення в 
загальноукраїнському контексті, а також 
системний інтегрований підхід до 
знайомства з довколишнім 
середовищем. Формування 
громадянської, міжкультурної та 
соціальної компетентностей дітей є 
також важливим компонентом розвитку 
особистості й підготовки її до реалій 
життя у світі, що швидко змінюється [3]. 

Проблема організації 
соціокультурного життя в 
міжкультурному середовищі є однією з 
найактуальніших для сучасного 
людства, причому такою, що стосується 
існування різних цивілізацій, країн, 
етнічних і соціальних груп і, врешті-
решт, кожної окремої особистості. 
Умови сьогодення в якості основних 
вимог до сучасного вчителя визначають 
знання засад полікультурної освіти, як-
от: формування вміння і готовність жити 
в поліетнічному середовищі, розвиток 
культури міжнаціонального 
спілкування, розвиток особистості як 
суб’єкта своєї національної культури, 
розвиток здатності протистояти 
расизму, збереження різноманіття 
культурних цінностей тощо [4]. 
Особистість майбутнього вчителя є 
носієм і провідником ідеї 
міжкультурності, яка не зможе 
результативно здійснювати педагогічну 
діяльність у складних соціокультурних 
умовах без належної підготовки [5]. Як 
підкреслює М. Семікін, саме майбутнім 
учителям особливо важливо «вміти 
працювати з різними в культурному 
відношенні людьми, правильно 
розуміти людську відмінність, бути 
толерантними до інших, уміти 
підтверджувати своїми особистими 
справами і словами культурний 
плюралізм у суспільстві» [10]. 

Підготовка вчителя початкових 
класів, готового до взаємодії з 
представниками інших культур, обміну 

культурними цінностями, трансляції 
смислів культури, є пріоритетним 
завданням вищої освіти, а його 
розв’язання сприяє ефективній 
організації простору міжкультурної 
взаємодії в Закарпатті [6]. Українським 
школам, де спільно навчаються 
представники різних народів з різною 
національною культурою, 
різноманітними національними 
звичаями, психологічним укладом і 
менталітетом, властивий поліетнічний 
характер, що пояснює значимість 
проблем пов’язаних з подоланням 
деяких особливостей і складностей, 
зумовлених взаємовідносинами 
учасників освітнього процесу. Посилена 
увага до проблем толерантності та 
поваги до різних етнічних груп та 
народів, які проживають на території 
поліетнічного Закарпаття, зумовлена 
проявом різних конфліктних ситуацій й 
детермінована певною втратою 
інтересу суспільства до виховання 
підростаючого покоління в навчальних 
закладах, через неготовність сучасного 
педагога до професійної діяльності в 
полікультурному середовищі. Саме від 
вчителя, його особистісних 
характеристик залежить реалізація 
навчальних планів, якість освітніх 
послуг, виховання учнів. Оскільки 
культура стає джерелом духовності 
тільки в руках духовної людини, 
основним завданням вітчизняної освіти 
є ґрунтовна полікультурна підготовка 
вчителів гуманітарного профілю, в тому 
числі вчителів початкових класів, 
відповідальних за формування у 
молодого покоління інтересу до інших 
культур і толерантного ставлення до 
представників інших національностей 
[1]. 

На основі проведеного О. Фізеші 
історико-педагогічного дослідження 
початкових шкіл Закарпаття другої 
половини ХІХ – початку ХХІ століття, а 
також на основі аналізу та узагальнення 
конструктивного ретро досвіду їх 
діяльності окреслено основні напрями 
його актуалізації в умовах сучасного 
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реформування освіти України, в тому 
числі й початкової: розроблення 
нормативно-правового забезпечення 
початкових шкіл узгоджено з 
документальною базою європейських 
держав; урізноманітнення мережі 
закладів початкової освіти за типами та 
формами власності; розширення 
доступу до створення початкових шкіл 
приватних осіб, місцевих громад та 
релігійних організацій з обов’язковою 
умовою дотримання освітніх стандартів; 
забезпечення можливості здобуття 
національними меншинами початкової 
освіти рідною мовою; підсилення 
краєзнавчого компоненту в навчальних 
планах і програмах початкових шкіл; 
особлива увага до національного, 
громадянського, патріотичного, 
морально-релігійного виховання тощо 
[11]. 

Т. Молнар окреслено необхідні 
принципи створення міжкультурного 
простору початкової школи в 
Закарпатті: 

− гуманізму і демократизму, що 
передбачає рівноправність, відкритість 
до сприйняття гуманістичних, 
міжкультурних цінностей, прагнення до 
взаєморозуміння, поваги до прав 
людини – представника національних 
меншин; 

− наступності і безперервності, 
що визначає процес формування 
міжкультурного діалогу як єдиного 
багатоетапного освітнього процесу, що 
починається у дошкільному віці, 
розвивається в молодшому шкільному 
віці й триває впродовж усього життя 
людини; 

− культуровідповідності, що 
визначає органічну єдність 
міжкультурного виховання з історією та 
культурою представників національних 
меншин, їх мовою, народними 
традиціями і звичаями, що 
забезпечують духовну єдність, 
наступність і спадкоємність поколінь 
тощо. 

Важливо створити позитивний 
характер взаємостосунків між учнями, 

представниками різних культурних груп, 
особливо міжкультурною більшістю та 
культурною меншістю. Слід 
ознайомлювати школярів із прикладами 
успішної взаємодії з національними 
культурами, громадами, які формують 
спільну культурну спадщину 
українського суспільства. Важливо в 
цьому процесі не демонструвати 
переваги однієї культури над іншою, а 
пізнавати культуру й традиції різних 
народів у єдиній парадигмі, акцентуючи 
на позитивному взаємовпливі й 
подібності між ними. Такий підхід є 
особливо актуальним для української 
педагогіки на тлі мовного, етнічного, 
релігійного та регіонального розмаїття 
суспільства. 

Дослідження міжкультурного 
простору в різних мікрорайонах міського 
осередку (м. Мукачево) дають підстави 
стверджувати, що він впливає на 
етичний досвід молодшого школяра, а 
саме: учні, які мешкають у районах, що 
історично давно склалися, краще 
поінформовані, активніше взаємодіють 
із різними закладами, отже, значну роль 
у виборі початкової школи відіграє 
соціокультурне середовище цих 
мікрорайонів; чим далі знаходиться 
школа від культурного осередку, тим 
активнішою має бути участь дітей у 
житті національної меншини; знання і 
врахування культурно-освітнього 
потенціалу мікрорайону необхідні під 
час моделювання міжкультурного 
простору в конкретному закладі. А у 
закладі вищої освіти важливо 
сформувати педагога як особистість, 
яка є носієм і оберегом національної 
культури, духовних цінностей. 
Культурологічна спрямованість є 
важливою властивістю особистості 
вчителя і визначає його світоглядні 
позиції, творчий потенціал, систему 
цінностей, переконань, смаків, ціннісно-
емоційне ставлення до себе, до колег, 
до науки, предмет якої він викладає, до 
культурно-духовних надбань, образу 
життя тощо [6]. 
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Висновки і перспективи 
(Discussion). В умовах глобалізації та 
включення української освіти до 
єдиного європейського освітнього 
простору та з метою збереження 
національної самобутності, особливо 
важливим є досвід Закарпаття як 
поліетнічного регіону. Необхідність 
оновлення змісту, форм організації 
навчання в початкових школах в умовах 
поліетнічного середовища вмотивовує 
підвищені вимоги до активного 
застосування вже накопиченого 
педагогічного досвіду, адаптації 
провідних ідей минулого до сучасних 
вимог та викликів. 

Підготовка вчителя початкових 
класів, готового до взаємодії з 
представниками інших культур, обміну 
культурними цінностями, трансляції 
смислів культури, є пріоритетним 
завданням вищої освіти, а його 
розв’язання сприяє ефективній 
організації простору міжкультурної 
взаємодії в Закарпатті. Окреслено 
необхідні принципи створення 
міжкультурного простору початкової 
школи в Закарпатті. Підкреслено 
важливість створення позитивного 
характеру взаємостосунків між учнями, 
представниками різних культурних груп, 
особливо міжкультурною більшістю та 
культурною меншістю. у закладі вищої 
освіти важливо сформувати педагога як 
особистість, яка є носієм і оберегом 
національної культури, духовних 
цінностей. 
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PECULIARITIES OF PRIMARY SCHOOL TEACHERS 'WORK WITH STUDENTS 

IN THE INTERCULTURAL SPACE OF TRANSCARPATHIA 
 O. A. Bida, I. I. Oros, A. P. Chichuk, T. S. Zorochkina 

Abstract. The article proves that in the conditions of globalization and inclusion of 
Ukrainian education in the single European educational space and in order to preserve 
national identity, the experience of Transcarpathia as a polyethnic region is especially 
important. The need to update the content, forms of organization of education in primary 
schools in a polyethnic environment motivates increased requirements for the active use of 
already accumulated pedagogical experience, adaptation of leading ideas of the past to 
modern requirements and challenges. 

Training primary school teachers who are ready to interact with representatives of 
other cultures, exchange cultural values, transmit cultural meanings is a priority of higher 
education, and its solution contributes to the effective organization of intercultural interaction 
in Transcarpathia. Necessary principles of creation of intercultural space of primary school 
in Transcarpathia are outlined. The importance of creating a positive relationship between 
students, representatives of different cultural groups, especially the intercultural majority and 
cultural minority, was emphasized. in a higher education institution it is important to form a 
teacher as a person who is the bearer and guardian of national culture, spiritual values. 

Key words: primary school teacher, students, intercultural space, Transcarpathia, 
Ukraine, polyethnic environment. 

 
 


